

2016年天津市直机关遴选公务员笔试试题参考答案

一、请阅读以下材料内容，并回答问题。

问题1：请从行政效能的角度谈政府这么做的意义。（10分）

【参考答案】

政府这么做的意义是提高行政效能。行政效能是指行政主体在实施行政行为时，以较小的行政资源，达到最大的政府工作目标。政府精简会议，减少文件，是落实中央八项规定的重要举措，对于提高行政效能有重大意义。

1. 有利于节约人力，提高行政效能。减少会议次数、人数、每人发言的时间，并且规定市级会议每次不超过120分钟，部门会议不超过90分钟，这就节约了人力。根据会议经济学原理，节约人力就是节约人力资本，就是提高经济效益，社会效益。

2. 有利于节约物力财力，提高行政效能。通知规定，媒体已播放的文件乡镇不再发纸质文件。这既节约了物力，也节约了财力和人力。此外，鼓励创新开会方法，多用OA系统，多用互联网，召开视频会议，这也有利于提高行政效能。

3. 改进工作作风，避免工作拖拉推诿，提高行政效能。限定部门上报市政府交办公文的日期，避免了工作拖拉推诿。同时，由于问题能及时得到回复、解决，也会避免上访事件的发生，这也极大地节约了行政资源，提高了行政效能。（414字）

问题2：提高行政效能的瓶颈有哪些？（10分）

【参考答案】

影响提高行政效能的瓶颈，有下列几项：

一、人员素质因素，这是第一位的影响因素。一是思想觉悟低，工作懒散不作为。他们一事当先，遇事不敢担当，要么推诿，要么拖拉不办。二是学习少，本领恐慌。尤其是网络操作能力不强，降低了在网上走群众路线的效能。

二、党风政风大环境影响。政治经济大环境对人有巨大的影响。目前，党风政风虽大有好转，但是，经济发展，诱惑倍增，总有人会不断地以身试法。

三、行政组织因素。一是监管不到位，考核评价奖惩不到位，干好干坏一个样，没有激发出行政人员创业争先，敢吃“螃蟹”的热情与勇气。二是信息化管

理手段与水平不高。如前所述，干部中年龄较大的同志，网络使用意识稍差，操作速度较慢，导致信息化水平不高；与此相关，政府管理的“互联网+”、云用平台使用手段弱化，也是目前提高行政效率的不利因素。（350字）

二、阅读以下材料并回答问题。

问题1：建设智慧天津如何发挥市场的决定性作用？（10分）

【参考答案】

智慧天津是以“宽带天津”建设为基础，以新一代信息技术为支撑，以深化智慧应用为主线，推进城市管理和服 务智能化，构建智慧化产业体系，强化网络安全保障的天津治理新模式。在此过程中，要广泛运用大数据等新一代信息技术；要涉及公共服务、城市管理、智慧经济、信息安全。这些内容大多涉及市场行为，必须让市场在资源配置中起决定作用。

一、政府引导，市场为主。发挥政府在顶层设计、标准制定方面的引导作用。坚持市场导向，在公共管理和服 务领域积极引入市场机制，鼓励社会资本参与建设投资和运营。以便让电力、燃气、交通、水务、物流等公用基础设施智能化水平大幅提升。同时，让联通、电信等企业共同发力，实现光纤网络、第四代移动通信（4G）网络实现城乡全覆盖。

二、政府做好保障。一是政策保证，让企业有政府资金支持，有税收优惠。二是人才有社会支撑。三是信息平台建设支持，例如，涉农信息服务资源平台支撑。四是社会治安环境保障，不让社会黑恶势力及个别失地农民干扰企业正常生产。

三、加强监管。一是政府监管，让企业合理合法经营。二是社会监管。加强舆论监管、媒体监督。三是城乡居民监管，包括产品质量、价格，服务态度的监管。（489字）

问题2：如何实行网络安全保障行动？（10分）

【参考答案】

实行网络安全保障行动，要做到下列几点：

1. 国家行动。国家采取措施，监测、防御、处置来源于中华人民共和国境内外的网络安全风险和威胁。国家倡导诚实守信、健康文明的网络行为，采取措施提高全社会的网络安全意识和水平。国家积极开展网络空间治理、打击网络违法

犯罪等方面的国际交流与合作。国家依法罚款、吊销营业证，直至刑法处罚。

2. 运营者行动。网络运营者必须遵守法律、行政法规，尊重社会公德，遵守商业道德，诚实信用，履行网络安全保护义务，接受政府和社会的监督，承担社会责任。

3. 网络相关行业组织行动。网络相关行业组织按照章程，制定网络安全行为规范，指导会员加强网络安全保护，提高网络安全保护水平，促进行业健康发展。

4. 客户行动。任何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律，遵守公共秩序，尊重社会公德，不得危害网络安全，不得利用网络从事危害国家安全、荣誉和利益，煽动颠覆国家政权、推翻社会主义制度，煽动分裂国家、破坏国家统一，宣扬恐怖主义、极端主义，宣扬民族仇恨、民族歧视，传播暴力、淫秽色情信息，编造、传播虚假信息扰乱经济秩序和社会秩序，以及侵害他人名誉、隐私、知识产权和其他合法权益等活动。任何个人和组织有权对危害网络安全的行为向网信、电信、公安等部门举报。收到举报的部门应当及时依法作出处理；不属于本部门职责的，应当及时移送有权处理的部门。(567字)

三、公文写作（20分）

请以推进政务公开，建设阳光政府为主线，写个报告供领导参阅。(600-800字)

【参考答案】

天津市教委关于落实《2016年天津市政务公开工作要点》的报告

天津市人民政府办公厅：

为了落实《国务院办公厅关于印发2016年政务公开工作要点的通知》(国办发〔2016〕19号)和《2016年天津市政务公开工作要点》(津政办发〔2016〕49号)文件精神，市教委已经成立了以主要领导为组长的政务公开领导小组与办公室，并按委计划做了大量工作，现将主要工作情况报告如下：

一、围绕深化改革推进公开。已列出58项权力清单和责任清单，按计划正在公开。

二、推进教育政策公开透明。(一)对各级学校收费政策，已经分专题进行梳理，陆续在政府网站开设专栏、设立微博微信专题等方式集中发布。(二)推进政府投资的十五项教育建设工程，已做了审批、核准、备案、实施信息公开。

三、围绕民生改善推进公开。(一)做好第三轮义务教育学校现代化达标督导评估。梳理义务教育划片工作程序、内容、结果,随迁子女入学办法、入学流程、证件要求和办理方式,陆续公开。(二)继续做好市属高校财务信息公开工作。

四、围绕助力政府建设推进公开。(一)推进决策公开。探索建立教育利益相关方、公众、专家、媒体等列席政府有关会议制度,宣传组织阶段已经结束。

(二)进一步加大对教育督查发现问题及整改落实、奖惩情况的公开力度。

五、围绕扩大政务参与加强解读回应。(一)主动做好政策解读。教育系统相关解读材料已于文件公开后3个工作日内在政府网站发布。(二)各级教育部门主要负责人要当好“第一新闻发言人”,及时回应社会。重大事件发生后,要在24小时内举行新闻发布会。

六、围绕增强公开实效加强能力建设。提升政务公开专业化理论化水平。教育、各部门要围绕3年内对政务公开工作人员轮训一遍的要求,制定业务培训计划,精心安排培训科目和内容,分级分层组织实施。

我委坚持推进政务公开,促进阳光政府建设,已经取得阶段性成果。下一步,我委除了按照计划推进政务公开外,还要重点做好下列组织保障工作。(一)完善制度建设。完善主动公开、依申请公开等相关配套制度。(二)加强考核监督。将政务公开工作列入绩效考核内容,并将考核结果作为各级领导班子和领导干部考核、干部选拔任用、公务员年度考核的重要依据。

特此报告。

天津市教委办公室

2016年X月X日

四、请阅读以下材料内容并写作(40分)

问题:请围绕如何推进扶贫工作写一篇策论。1000-1200字。

【参考答案】

小康路上一个也不能少

十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,把扶贫开发作为关乎党和国家政治方向、根本制度和发展道路的大事。近几年我国已有6000多万人稳定脱贫,创造了世界奇迹。天津的扶贫采取的两线作战的办法,既帮助天津,也帮助

新疆、青海贫困人口脱贫。宝坻区委援助新疆和田地区，“在2016年，民丰全县19个扶贫开发工作重点村的2100余户、近7000人就实现稳定脱贫。”截至2017年9月份，红桥区已为近1.2万户低保低收入家庭累计发放救助金1.27亿元。但是，扶贫资金的管理与跟踪等方面存在挤占挪用等问题，今后几年，每年大约要让1000万人口脱贫，任务繁重。因此，我们要抓紧脱真贫，真脱贫，小康路上一个贫困人员也不能少。

导致贫困的原因有下列几种：一是理想缺乏。一些贫困人口好吃懒做，游手好闲，每天喝小酒，打牌，靠救济过日子。等，靠，要思想严重，政府给盖了蔬菜大棚，还等着给他准备种子。二是智慧缺乏。缺乏农业科技知识。下一代教育水平低，代际贫困没有被阻断。三是经费短缺及管理不当。存在挤占挪用、套取、多头申报、短期占用等情况。四是资源缺乏。贫困人口大多集中在老少边区，这些地方空气新鲜，但资源普遍缺乏。针对这些原因，扶贫要采取下列措施：

励好志，坚持内源扶贫。内源扶贫是指要充分调动贫困地区以及贫困人口的积极性。扶贫工作中“输血”重要，“造血”更重要，没有脱贫志向，再多扶贫资金也只能管一时，不能管长久。因此，习近平总书记要求我们“扶贫先扶志”。一定要将扶贫和扶志有机结合起来，坚持内源扶贫，要通过理想教育送志气、送信心。

教好人，坚持科学扶贫。在扶贫中，要解决会不会干的问题，科学扶贫。因此，对于贫困群众要进行智力传送，提高他们的劳动技能。这项工作要与项目扶贫相结合，该教剪纸教剪纸，计划搞农村电商的就要进行计算机操作培训。此外，还要加强基础教育，提高贫困人口下一代的教育水平，阻断代际贫困。

用好钱，坚持精准扶贫。精准扶贫是指对象要精准，项目设计要精准，资金使用要精准等。在资金使用上，要做好预算，精打细算。

更要管理好资金，坚决解决挤占挪用、套取、多头申报、编造虚假账簿、凭证，虚假配套资金等种种乱象。好钢要用在刀刃上，国家的钱一分也不能浪费，扶贫资金是百姓的救命钱，更要管理好。

改变环境，特色加搬迁扶贫。农业效益对环境的依赖更大。对于交通不便土地贫瘠的农村，要区别对待。有条件的地方，要发展特色农业。利用优美的自然资源发展旅游业，特色农业，让贫困人口就地走上脱贫致富道路。对于自然条件

十分恶劣的地方，要“搬迁一批，社保兜底一批”，让贫困人口到自然条件比较优越的地方生产生活，走上脱贫致富的道路。

小康不小康，关键看老乡。没有贫困地区的小康，没有贫困人口的脱贫，就没有全面建成小康社会。小康路上一个贫困人员也不能少。我们要坚持内源扶贫、科学扶贫、精准扶贫、特色扶贫，补好扶贫开发这块“短板”，让全体中国人民如期实现小康，实现我们的第一个百年奋斗目标！（1200字）